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Търговия 
 

• По данни на Федералното министерство на 

икономиката и енергетиката на Германия 

търговският обмен между България и 

Германия за 2014 г. достигна нов рекорд:  

5,9 млрд. евро (ръст от 10,9 % спрямо 

предходната година). 

 

• Германия е най-важният чуждестранен пазар 

за българска продукция. 



Инвестиции  
 

• По данни на БНБ германските преки 

инвестиции през 2014 г. възлизат  

на минус 275.6 млн. евро. 

 

• Германия отново дава държавни 

инвестиционни гаранции на германски фирми, 

решили да инвестират в България.  
 

 

 

 

 

 

 



Данни за анкетата 

• Част от изследване, проведено от  

16 германски външнотърговски камари в 

Централна и Източна Европа 

• 107 участници – фирми членове на ГБИТК 

• Период на проучването:  

от 2 февруари до 3 март 2015 г. (4 седмици) 

• Общо 1424 участници в Централна и Източна 

Европа 



Характеристики на 

участниците 

 

38% 

48% 

14% 

Германия България Други страни 

Произход (според местоположението 

на централата) 

Сектори 

25% 

5% 
10% 14% 

45% 

Преработвателна индустрия 

Енергетика и водоснабдяване, 
преработка на отпадъци 

Строителство 

Търговия 

Сферата на услугите 

Големина според броя служители Дял на износа в общия оборот 

70% 

30% 

Малки и средни предприятия (до  250 служители) 

Големи предприятия (над 250 служители) 

40% 

7% 14% 8% 

31% 
0-20% 20-40%

40-60% 60-80%

80-100%



Как оценявате настоящата 

икономичска обстановка в 

България? 

8% 

56% 

36% Добра 

Задоволителна 

Лоша 



Как ще се развие икономическата 

ситуация на Вашето предприятие 

през тази година в сравнение с 

предходната? 

55% 
39% 

7% 

Ще се подобри 

Ще остане без промяна 

Ще се влоши 



Как ще се развие оборотът Ви от 

износ през тази година в сравнение 

с предходната? 

44% 

49% 

7% 

Ще се повиши 

Ще остане без промяна 

Ще се понижи 



Как ще се развие броят на 

служутелите Ви през тази година в 

сравнение с предходната? 

47% 

47% 

6% 

Ще се повиши 

Ще остане без промяна 

Ще се понижи 



Как ще се развият инвестиционните 

Ви разходи през тази година в 

сравнение с предходната? 

37% 

44% 

19% 

Ще се повишат 

Ще останат без промяна 

Ще се понижат 



Членство в 

Европейския съюз 

50% 

35% 

12% 

2% 1% 

Много доволен Доволен 
Средно По-скоро недоволен 
Много недеоволен 
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Достъп до субсидии 

(обществени и от 

Европейския съюз) 

3% 

17% 

31% 

37% 

12% 

Много доволен Доволен 

Средно По-скоро недоволен 

Много недеоволен 
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2015 по страни 
 
 
 



Искате ли в България да се въведе 

Еврото? 

51% 

31% 

18% 

Да 

Не 

Нямам мнение 



Публична администрация 

1% 

9% 

28% 

44% 

18% 

Много доволен Доволен 

Средно По-скоро недоволен 

Много недеоволен 
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Правна сигурност 

0% 

5% 
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39% 
37% 

Много доволен Доволен 
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Много недеоволен 
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2015 по страни 



Борба с корупцията и 

престъпността 

0% 1% 

13% 

43% 43% 

Много доволен Доволен 
Средно По-скоро недоволен 
Много недеоволен 
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Прозрачност на 

обществените поръчки 
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39% 38% 
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Политическа и 

социална стабилност 

0% 

9% 

29% 

44% 

17% 

Много доволен Доволен 
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Много недеоволен 
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Данъчна тежест 

34% 

44% 

16% 

5% 

1% 
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Средно По-скоро недоволен 
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ЦИЕ – средна стойност 
 

2015 по страни 
 



Данъчна система 

10% 

26% 

45% 

17% 

3% 
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ЦИЕ – средна стойност 
 
 

2015 по страни 
 
 



Инфраструктура 

(транспорт, ИКТ, енергия) 
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ЦИЕ – средна стойност 
 
 

2015 по страни 



Цена на работната ръка 
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7% 
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Качество на академичното 

образование 
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ЦИЕ – средна стойност 

2015 по страни 

Качество на професионалното 

образование 

1% 

12% 

31% 

42% 

13% 

Много доволен Доволен 
Средно По-скоро недоволен 
Много недеоволен 



Наличност на 

специализирана работна 

ръка 
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MOE-Durchschnitt 

2015 по страни 

Régiós átlag ЦИЕ – средна стойност 



 Бихте ли инвестирали отново в 

България? 
88% 

12% 

Да Не 



Предимства на България като 

бизнес дестинация 

• Данъчна тежест 

• Данъчна система 

• Членство в ЕС 

• Цена на работната ръка 

• Достъп до субсидии (обществени и от 

Европейския съюз) 

 



Неотложни сфери на действие 

• Неефективно публично управление 

• Слаба правна система и липса на политическа и 

социална стабилност 

• Непрозрачност на обществените поръчки 

• Липсващи реформи в сферата на образованието 

• Корупция и престъпност 

• Ниска квалификация на работната ръка 



Клъстер „Дуално професионално 

обучение“  
към Германо-Българската индустриално-търговска камара 

Максимилиан Ерхард 

Мениджър на клъстера 



Германо-Българската индустриално-

търговска камара (ГБИТК) като платформа 

Организация 

Осигуряване на качеството 
Сертификати 

Изпити/тестове 

Предприятия 
Учебни заведения 

Проф. училища 
Икономика 

(IHK и т.н.) 
Институции за  

проф. обучение 
Политика 



Клъстер „Дуално професионално обучение“  

 

 

 

 
 

• Първи клъстер от този вид в системата на германските 
външнотърговски камари 

• Пилотен проект, първоначално за две години 

• Обвързващо участие на включените фирми 

• Клъстер, обхващащ различни икономически сектори 

• Създаване на образователни партньорства 


